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Il CORO POLIFONICO COMUNALE A SAN GIOVANNI ROTONDO

Notizia di: venerdì 22 giugno 2007

Un nuovo impegno per il Coro Polifonico Comunale “Santa Maria delle Grazie” di Campi Salentina. Dopo l’esperienza di alcuni anni fa, quando con i suoi canti animò la santa messa presso il santuario di Noci, trasmessa in diretta dall’emittente nazionale Radio Maria, domenica 24 giugno sarà a San Giovanni Rotondo, per animare con i canti del proprio repertorio la santa messa delle ore 16.30, nella nuova basilica dedicata a San Pio da Pietrelcina.

«L’invito al santuario di San Giovanni Rotondo – dice Ilio Palmariggi, assessore alla Cultura del Comune di Campi Salentina – rappresenta una ulteriore tappa che corona il grande impegno professionale del coro comunale. Un simile traguardo non poteva essere raggiunto se non fosse stato per l’abnegazione e il grande impulso che da più di vent’anni anima la professoressa Emanuela Pellegrino. E’ sicuramente anche un motivo di orgoglio per tutta la Città di Campi che domenica sarà protagonista nell’evento più significativo dell’estate, poiché coincide con l’avvio delle celebrazioni in onore di San Pio e vedrà la presenza di migliaia di fedeli provenienti da tutto il mondo».

Oltre 30 elementi, tra donne e uomini, diretti dalla professoressa Emanuela Pellegrino, ed accompagnati all’organo dalla professoressa Elena Mignone. Numerosi i concerti e le esibizioni della “polifonica” in quasi vent’anni di attività attingendo ad un vasto repertorio di musica sacra - comprendente al suo interno diversi generi e forme -, lirica, moderna e della tradizione popolare italiana. Tra le ultime apparizioni, da ricordare il concerto del Primo Maggio, tenutosi a Campi Salentina, e la cerimonia di Consegna della Carta costituzionale ai diciottenni di Campi lo scorso 11 giugno.




